
 

 

 

 

令和５年度議会と語る会 

アンケート集計結果 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

「令和５年度議会と語る会アンケート」

年齢 　10代　・　20代　・　30代　・　40代　・　50代　・　60代　・　70代　・　80代以上

性別  　男　　・　　女 　行政区名　：

（その他の具体的内容：　　　　　　　　                                                                   ）

（その他の具体的内容：　　　　　　　　                                                                   ）

（どこがわかりにくかったですか：　　　                                                                   ）

　議会と語る会にご参加いただき、誠にありがとうございました。
　今後の活動の参考にさせていただきますので、お手数ですが、以下の事項にご回
答いただきますようお願いいたします。

 （１）開催について、どのようにお知りになりましたか。（複数回答可）

　１.小諸市議会ホームページ　２.議会だより　３.議員声掛け　４.区長声掛け　５.その他

 （２）参加した動機は何ですか。（複数回答可）

　１.語る会に興味があったため　２.テーマに興味があったため　３.声掛けをされたため　４.その他

 （４）開催時期はどうでしたか。

　１.良い　　　２.どちらともいえない　　　３.悪い　　　　（　希望時期　：     　　　月頃       ）

 語る会の感想をお教えください。

 （４）-１　議会からの報告はどうでしたか。

　１.わかりやすかった　　　２.どちらともいえない　　　３.わかりにくかった

 （４）-２　報告の時間はどうでしたか。

　１.長い　　２.普通　　３.短い

 （４）-３　テーマはどうでしたか。

　１.関心があるのでよかった　　　２.参加により関心がもてた　　　３.他のテーマがよかった

（今後、取り上げて欲しいテーマ：　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

 （４）-４　ワークショップはどうでしたか。

　１.良い　　２.普通　　３.悪い　（理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　）

 （６）議会に対するご意見・ご要望をお書きください。

 （５）地域の課題等ありましたら、お書きください。



開催 曜日 議会と語る会会場 
参加人数 

（全体） 

アンケート 

回答数 

10/22 日 
市民交流センター 

 ステラホール 昼の部 
44 44 

10/22 日 
市民交流センター 

 ステラホール 夜の部 
21 21 

合計 65 65 
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行政区ごと参加人数



 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

10

35

17

5

3

0 5 10 15 20 25 30 35 40

小諸市議会ホームページ

議会だより

議員声掛け

区長声掛け

その他

回答なし

情報を知ったきっかけ（複数回答可）
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語る会に興味があったため

テーマに興味があったため

声掛けをされたため

その他

回答なし

参加した動機（複数回答可）

その他の内容  

「知人による声掛け」「知人に教わった、広報こもろ」「保育園からの連絡」

「保育園のお知らせから」「回覧」 

その他の内容  

「議会と語る会がどのように行われているか知りたかった。」 

「議会に伝えたい事があった。」 

「初めてなので興味がある」 
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どちらともいえない

悪い

その他

回答なし

開催時期

27
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わかりやすかった

どちらともいえない

わかりにくかった

回答なし

議会からの報告の感想

分かりにくい点 

「口頭の発表だけでなく、紙ベースでの資料が欲しい。」 

「説明の簡単なプリントがあれば帰ってから周囲に知らせるのも助かる」 

「全て声での報告だったため、手元に資料があるとよかった。質問の時間

もあるなら、最初に伝えて頂けると！」 

「内容が不明確」「発表した内容、資料で配布しても良かったのでは」 

「聞けませんでした」 

開催希望時期 ※記載のあったもの 

「12 月」「12 月議会の頃終わってから」「３月」 

「各区、小諸各業者で行事があり、どうだろうか」 
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回答なし

その他

報告時間
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関心があるのでよかった

参加により関心がもてた

回答なし

その他

テーマについて

その他の内容  

「必要ない」  

その他の内容  

「学校再編は決まっているし意見交換できる場所もある。 

他にもっと重要課題あり。」  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

38

24

1

2

0 5 10 15 20 25 30 35 40

良い

普通

悪い
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ワークショップについて

今後、取り上げて欲しいテーマ 

「各区の今後の運営について」 

「学校再編は遅くないか」 

「財政、少子化、広域化、人口減少にむけてやらなければならないこと。」 

「少子高齢化、地域産業」 

「人口増加策」 

理由 ※記載のあったもの 

・良いを選択 

「意見がたくさん出た」 

「一人一人意見は出せたし言えたが、最後の共有の時、他班への質問はし

づらかった。」 

「活発な討議が出来た」 

「自由に述べること」 

 

・普通を選択 

「時間に追われてしまった。もう少し時間が欲しい。」 



地域の課題等 記載内容 

・役員の負担軽減 

・役員への女性登用 

・区民への情報発信→ＩＣＴ活用 

・区に入らない人への対応（ゴミだし他） 

こどもカフェのような支援をしても地域区長などの賛同が得られない。周知ができて

いない。 

ゴミ不法投棄、犬の糞害、暴走バイク 

芦原中通学路の拡幅 

安全な通学路の確保 

屋内の施設があると嬉しいです。 

学校再編のテーマの進捗を市民へお知らせ下さい。今後の流れと５年後の体制。 

区の行事役員の選出について 

区費が高い 

区民（上ノ平区）の減少が心配である。将来、西浦区と一緒（統合）になるのか？ 

行政が抱えている問題、課題に対する関心が薄い（区の運営についても無関心な方が

多い）。 

高齢化が進んでいる 

再編にどのように市民に興味をもってもらうか。 

子供たちの遊び場所など、新設を。 

子供の遊び場所 検討願いたい。 

社会インフラ整備。公共施設等に関する課題について。 

若者の地域活動離れ 

周辺地区でこのような会を定期的に開催頂けるとさらによいかと思いました。 

住民の高齢化、一人暮らしの増加 

小諸高校の後利用 

少子高齢化は少子化が起きると高齢化になるので、相生区は小学生が現在 3 名の状

態。老人がフレイルにならない様にしたい。 

新小学校まで遠い（松井区） 

税の使途、優先順位をつけて「視える化」してほしい。→街中への投資…目立ちすぎ 

千曲川左岸地域の発展について、関心があり。地域の方々と共同して協力したい。 

登下校の安全については、行政だけでなく地域も協力して行って欲しい。 

危険個所の見直しをしっかりと行って欲しい。 

当地区（御影区）は人口増地区です。それに対応できる施設全般お願いしたい。 



道路が必要利便性に富んでいる区 

道路整備の負担金が高い 

役員のなり手不足 

遊べる場所がもっと欲しいです（室内・屋外）。雨の日とか、夏場に水遊びできると

ころとか。 

砂場の入れ替え等（整備）しているのか知りたいです。安全に遊ばせたいので。 

 

議会に対する意見・要望 

いつもありがとうございます。声なき声に耳を傾ける努力を継続されてください。 

お疲れさまです。 

色々話を聞いて下さりありがとうございます。 

子育てしやすい小諸になるように期待しています。 

このような機会に参加できて良かったです。ぜひ意見を反映させていただきたいと思

います。 

どんどん動いてどんどん情報発信してください。フォローして応援していきます。あ

ともう少し議会（議員）と語れるといいのではなかったかな。一人ひとりの議員さん

と考えを交流したかったです。 

ホームページ（議会）をわかりやすく。市のホームページも同様。議会議事録探せな

い。 

意見を聞く場を多く（今回のような）。そして出た意見に正面から向き合って欲し

い。〈無反応になること多い〉 

もっと幅広く市民の意見を聞くことが必要だと思う。 

意見交換する機会が少なすぎるのではないか。 

開かれた場で議会の方と話をできる機会を作って下さりよかったです。 

各議員さんの意見をお聞きしたかったです。 

活動内容がもっと見える様にして 

頑張って下さい 

頑張って下さい。 

議員さん方と意見交換が出来たことは、市の課題や日頃の子育ての問題を改めて考え

ることができました。 

議員の皆さん御苦労が多いようだ 

議会として区の中に入りこんでほしい。 

語る会への若者、女性の参加が少ない。ICT 活用してもよいのでは。 

今なぜ学校編成なのかということ。場所や校舎等の環境のみで教育が決まるわけでは

ないが地域住民にとっては大きいので！ 



今後も今回のような意見を聞いて下さるワークショップ形式のものをぜひ開催してほ

しい。 

市民からの声がかかったら対応して下さい。 

若い世代限定で話を聞いてくれると嬉しいです。今回とても貴重な機会でした。 

情報公開を積極的に実施してほしい。 

新人議員も含め、頑張って下さい。 

対話が出来る時間が必要。 

大きな区と小さな区の同じ役員の選出は無理 

勉強になりました。ありがとうございました！ 

良い取組でした。 

 

議会に対する意見・要望（開催前 web アンケートから）  

現状の通学路が危険な箇所が多く、学区が広くても通学バスを使用しているのはわず

かな学校だと感じている。 

歩いて登下校、自転車の登下校を推奨するなら、安全な通学路を確保してほしい。 

いつ子供たちが事故にあってしまわないか、不安で仕方ない。 

みんなが危険と認識しているのに、仕方ないで済まされている現状はどうかと思う。 

小諸市の観光では、荒町、与良町の取り組みが魅力的です 

以前、道の美しさがウェルカム感が出るという講演を小諸市でやりましたが、国道や

市道などの雑草や白線の色あせで、小諸市の魅力を半減させています 

一時的な草刈りでなく、ヨーロッパの様に景観の美しさを追求するレベルの整備を継

続的に考える必要があると思います 

素晴らしい講演だったのに、小諸市の行政に全く反映されてない 

ただ講演会をやればいいということなら、毎年やる必要も無い 

無駄な予算だと感じています 

久しぶりのこの会 

場所、回数を大幅縮小した理由は何ですか? 

※開催通知の QR コードから意見等を募集 


